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 Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος  

Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες 

∆ηµιουργός  

Παναγιώτα Καφετζή  

∆ιδακτικό αντικείµενο 

Νεοελληνική Λογοτεχνία  

(Προτεινόµενη) Τάξη 

∆΄ ∆ηµοτικού  

Χρονολογία 

Ιανουάριος 2014  

∆ιδακτική/θεµατική ενότητα 

∆εν αντλεί από τα σχολικά βιβλία.   

∆ιαθεµατικό 

Ναι 

Εµπλεκόµενα γνωστικά αντικείµενα 

Ι. Φιλολογικής ζώνης 

   Ιστορία  

   Νεοελληνική Γλώσσα 

ΙΙ. Άλλα γνωστικά αντικείµενα 

   Αγγλικά 

   Αισθητική Αγωγή: Μουσική 

   Γεωγραφία 

   Φυσικά 
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ΙΙΙ. Ηµιτυπικές και άτυπες διαδικασίες εκπαίδευσης 

   Ευέλικτη Ζώνη 

Χρονική διάρκεια 

10 διδακτικές ώρες 

Χώρος 

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, εργαστήριο πληροφορικής, σχολική 

βιβλιοθήκη 

Εικονικός χώρος: Pinterest, GoogleEarth 

Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή 

Προϋπόθεση για την υλοποίηση του σεναρίου είναι να υπάρχει εργαστήριο Η/Υ ή 

κινητό εργαστήριο µε φορητούς Η/Υ και δυνατότητα σύνδεσης στο διαδίκτυο.  

Επίσης, θα πρέπει εγκαίρως ο/η εκπαιδευτικός να διερευνήσει το ποσοστό των 

παιδιών που έχουν το βιβλίο «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» και να συνεννοηθεί 

µε την τοπική βιβλιοθήκη, ώστε να υπάρχει τουλάχιστον ένα αντίτυπο για κάθε 

οµάδα. Θα πρέπει, τέλος, να ανεβάσει στην ιστοσελίδα του σχολείου ή της τάξης την 

ηλεκτρονική µορφή του βασικού βιβλίου «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» , ώστε 

να έχουν σε αυτή πρόσβαση όλα τα παιδιά από το σπίτι τους. 

Εφαρµογή στην τάξη 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι πρόταση διδασκαλίας. 

Το σενάριο στηρίζεται 

—   

Το σενάριο αντλεί 

Το σενάριο είναι πρωτότυπο στη σύλληψη.  
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Β. ΣΎΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΉ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο αξιοποιεί την εφαρµογή Pinterest, για να αποτυπώσει ένα ψηφιακό 

διακειµενικό πλέγµα που διαµορφώνεται, καθώς η αναγνωστική κοινότητα 

ασχολείται µε το βιβλίο του Ιουλίου Βέρν «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες». Με 

βάση το αρχικό Pinterest του εκπαιδευτικού, τα παιδιά διαβάζουν, µαθαίνουν και 

εξερευνούν τους σταθµούς και τα µέσα του ταξιδιού του Φιλέα Φόγκ, ενώ 

παράλληλα ασχολούνται µε έννοιες της Φυσικής και παίζουν παιχνίδια µε το κείµενο. 

Τα φύλλα εργασίας που ενσωµατώνονται στοχεύουν στην εξάσκηση των παιδιών σε 

αναγνωστικές πρακτικές (περιληπτική παρουσίαση κεφαλαίων, ηµερολόγιο ταξιδιού, 

κάρτες µε χαρακτηριστικά των ηρώων, εξερεύνηση του ιστορικού πλαισίου, 

αποδελτίωση σηµαντικών φράσεων).  

Το σενάριο εξελίσσεται µέσα από την ανάγνωση του βιβλίου σε ατοµικό και 

οµαδικό επίπεδο, την επεξεργασία της ιστορίας σε επίπεδο ολοµέλειας και των 

χαρακτήρων σε µια διαβαθµισµένη ατοµική-οµαδική και σε επίπεδο ολοµέλειας 

επεξεργασία. Στο τέλος της εφαρµογής, τα κείµενα που έχουν δηµιουργηθεί µαζί µε 

τα Pinterest των οµάδων µπορούν να αναρτηθούν στην ιστοσελίδα του σχολείου και 

να αποτελέσουν το «αναγνωστικό ηµερολόγιο» της τάξης.  

Το σενάριο µπορεί να εφαρµοστεί από εκπαιδευτικούς και σε µεγαλύτερες ή 

µικρότερες τάξεις µειώνοντας ή διευρύνοντας τις δραστηριότητες που περιέχει.   

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Το βιβλίο του Ιουλίου Βέρν «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» είναι από τα πιο 

πολυδιαβασµένα και αγαπηµένα βιβλία παιδιών και εκπαιδευτικών. Όχι µόνο γιατί το 

θέµα του, το ταξίδι και ο τρόπος που το πραγµατεύεται ο συγγραφέας µε τη θέρµη 

του νεοφώτιστου στον κόσµο της τεχνολογίας, αλλά και για τις αξίες που εκφράζουν 

οι ήρωές του κατά τη διάρκεια των περιπετειών τους. Μια έρευνα στο διαδίκτυο 
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δείχνει πόσο αγαπητό είναι το βιβλίο στα µαθήµατα λογοτεχνίας σε όλα τα 

εκπαιδευτικά συστήµατα του κόσµου.  

Το καινούριο που έρχεται να προσθέσει το συγκεκριµένο σενάριο είναι η 

αξιοποίηση της εφαρµογής Pinterest, ώστε να δώσει τη δυνατότητα στη 

συγκεκριµένη αναγνωστική κοινότητα να αναδείξει τις δικές της διαδροµές 

διακειµενικότητας κατά την ανάγνωση - διαπραγµάτευση του βιβλίου.  

Λίγα λόγια για το Pinterest  

Βασικό ρόλο στη σύνταξη του συγκεκριµένου σεναρίου παίζει η εφαρµογή του 

Pinterest. Πρόκειται για έναν «ηλεκτρονικό πίνακα ανακοινώσεων» όπου ο χρήστης 

καρφιτσώνει διευθύνσεις, φωτογραφίες ή και αρχεία που τον ενδιαφέρουν. Τα 

Pinterest που δηµιουργεί µπορεί να είναι θεµατικά ή γενικά. Κάθε χρήστης της 

εφαρµογής µπορεί να ακολουθεί άλλα Pinterest που τον ενδιαφέρουν ή  να δηλώνει 

ότι του αρέσουν. Μπορεί να παίρνει, επίσης, στοιχεία από άλλα, ψάχνοντας στη βάση 

δεδοµένων της εφαρµογής.  

Στο συγκεκριµένο σενάριο, το Pinterest (http://www.pinterest.com/jkafetzi) 

λειτουργεί σαν ένα ψηφιακό διακειµενικό σύµπαν που χρησιµοποιείται για να 

µεταφέρει τα παιδιά στον χώρο και τον χρόνο του βιβλίου, ενώ τους δίνει και 

δυνατότητες εξερεύνησης φυσικών εννοιών που θίγονται µέσα από αυτό, όπως οι 

παγκόσµιες ζώνες ώρας. Εµπεριέχει παιχνίδια (µια διαδραστική παρουσίαση του 

βιβλίου, πάζλ και παιχνίδι µε την ώρα και τα τρένα) και βίντεο από το YouTube µέσα 

από τα οποία τα παιδιά έρχονται σε επαφή µε τα πολιτισµικά στοιχεία των περιοχών 

που αναφέρονται στο βιβλίο. Θα µπορούσε να αντιµετωπιστεί σαν συµπυκνωµένη 

αναγνωστική εµπειρία που διευρύνει τα όρια του λογοτεχνικού κειµένου 

µεταφέροντας πολλαπλές πολιτισµικές και γνωστικές εµπειρίες στα παιδιά. Η 

εφαρµογή του σεναρίου θα µπορούσε να συµπεριλαµβάνει αυτό και µόνο, χωρίς να 

χρειάζεται να εφαρµοστούν περαιτέρω δραστηριότητες.  

Σε µια πιο κριτική προσέγγιση, το σενάριο προβλέπει τη δηµιουργία πίνακα 

ανακοινώσεων (στο εξής Pinterest) από κάθε οµάδα, ώστε να δοθεί έµφαση και να 
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αποτυπωθεί η αναγνωστική ερµηνεία και εµπειρία της, ξεφεύγοντας από τις αρχικές 

επιλογές του εκπαιδευτικού. Σαν ένα αναγνωστικό και ερµηνευτικό ηµερολόγιο, το 

Pinterest της κάθε οµάδας µπορεί να αποτυπώσει τις δικές της διαδροµές και 

επιλογές, τις δικές της πληροφορίες καθώς διαβάζει και διαπραγµατεύεται µε το 

κείµενο. Το γεγονός ότι ο εκπαιδευτικός δηµιουργεί την αρχική βάση των Pinterest 

εξασφαλίζει την ασφάλεια των παιδιών κατά τη χρήση του διαδικτύου (µε την 

επιλογή «κρυφό») ενώ οι οµάδες στη συνέχεια διαµορφώνουν τον πίνακα τους όπως 

αυτές θέλουν.  

 ∆. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝ∆ΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις, πρότυπα, στάσεις ζωής 

Το σενάριο επιχειρεί οι µαθητές:  

• Να έχουν επίγνωση του ρόλου του ιστορικού πλαισίου στη συγγραφή ενός 

λογοτεχνικού έργου. 

• Να κατανοούν και να απολαµβάνουν ένα λογοτεχνικό κείµενο.  

• Να έρθουν σε επαφή και να γνωρίσουν πολιτισµικά προϊόντα από 

περιφερειακές κουλτούρες. 

• Να διαπραγµατευτούν µε κριτικά θεσµοθετηµένες κουλτούρες και στάσεις. 

• Να κατανοήσουν την ποικιλοµορφία του ανθρώπινου παγκόσµιου µωσαϊκού 

και να συνειδητοποιήσουν τη συνεισφορά αυτής στην εξέλιξη του 

ανθρώπινου πολιτισµού.  

• Να γνωρίσουν ανθρώπινες συµπεριφορές και στάσεις. 

• Να διευρύνουν τις στάσεις, τις δεξιότητες και τις πρακτικές τους για την 

έννοια του ταξιδιού. 

Γνώσεις για τη γλώσσα 

Το σενάριο επιχειρεί οι µαθητές:  
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• Να διευρύνουν και να βελτιώσουν τις αναγνωστικές τους πρακτικές µέσα από 

διαδικασίες κατασκευής αναγνωστικού ηµερολογίου.  

• Να µπορούν να περιγράψουν τους ήρωες του λογοτεχνικού κειµένου και να 

παρακολουθήσουν τη δράση τους διαµορφώνοντας µια εικόνα για τον καθένα. 

• Να αναζητούν τα στοιχεία που θα τους βοηθήσουν να κατανοήσουν τις 

επιλογές, τις απόψεις και τους στόχους του συγγραφέα ενός κειµένου. 

• Να ασκηθούν στο να κάνουν επιλογές, για να παρουσιάσουν σύντοµα και 

περιεκτικά µια άποψή τους και να µπορούν να υποστηρίξουν µε επιχειρήµατα 

την άποψή τους.  

• Να διευρύνουν το λεξιλόγιό τους και να αποκτήσουν δεξιότητες για την 

περιγραφή προσώπων.  

• Να αξιοποιούν πίνακες καταγραφής, σχεδιαγράµµατα, χάρτες και 

πολυτροπικά κείµενα, για να εξάγουν συµπεράσµατα και να στοιχειοθετούν 

τις θέσεις και τις απόψεις τους. 

Γραµµατισµοί 

Το σενάριο επιχειρεί οι µαθητές:  

• Να γνωρίσουν και να µπορούν να αναζητούν και να αξιοποιούν πηγές από τις 

οποίες µπορούν να έχουν πρόσβαση σε ηλεκτρονικά βιβλία. 

• Να εξοικειωθούν µε τη χρήση ηλεκτρονικών εργαλείων και εφαρµογών και να 

δουν τις διευρυµένες δυνατότητες που αυτά προσφέρουν (π.χ. θεµατικά 

Pinterest, ειδικά διαµορφωµένα θεµατικά πεδία του GoogleEarth). 

• Να µπορούν να αναζητούν µε ασφάλεια πληροφορίες για µια θεµατική 

(Wikipedia, blogs του Πανελλήνιου Σχολικού ∆ικτύου, εργαλεία του e-

school) και να χρησιµοποιούν ψηφιακά εργαλεία για να τις οργανώνουν 

(Pinterest) και να τις παρουσιάζουν (PowerPoint, Prezi). 

• Να εφαρµόσουν και να διευρύνουν δεξιότητες στα πεδία της γεωγραφίας, της 

ιστορίας, των θετικών επιστηµών.  
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∆ιδακτικές πρακτικές 

Το σενάριο βασίζεται και αξιοποιεί τα δεδοµένα από τη βιβλιογραφία του χώρου των 

πολιτισµικών σπουδών ειδικά στο πεδίο της αναγνωστικής κοινότητας (Rosenblatt  

1978/1994), της διακειµενικότητας και της θεωρίας του Street (2003) και του Bakhtin 

(1981). Στο σχολικό πλαίσιο όλα αυτά µεταφέρονται µέσα από: 

• Την οµαδοσυνεργατική οργάνωση της τάξης. 

• Τη λειτουργία του επικοινωνιακού πλαισίου σε πολλαπλά επίπεδα (ατοµικό -

οµαδικό - ολοµέλεια). 

• Την καθοδηγούµενη διευρευνητική µάθηση (problem posing) και τον ρόλο 

του εκπαιδευτικού ως διευκολυντή σε αυτή τη διευρεύνηση.  

• Την αναγνώριση και την αποδοχή της διαφορετικότητας των ατοµικών 

«φωνών» αλλά και τη διαµόρφωση µέσα από τα βιώµατα και τις 

διαπραγµατεύσεις της αναγνωστικής κοινότητας του νέου, κοινού της 

«λόγου».  

Οι ΤΠΕ είναι το εργαλείο που διευρύνει τα όρια της τάξης τόσο ως προς τον 

χώρο και τον χρόνο όσο και ως προς το εύρος των «φωνών» που ενσωµατώνονται. 

Με τα παραπάνω επιχειρείται να διευρυνθούν οι διδακτικές πρακτικές τόσο ως προς 

το εύρος των κειµένων που χρησιµοποιούνται όσο και ως προς τις «φωνές» που 

ενσωµατώνουν.  

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΉΣ ΠΑΡΟΥΣΊΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΌΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Το σενάριο αναπτύσσεται κατά την ώρα της Φιλαναγνωσίας και της Ευέλικτης 

Ζώνης, ενώ µπορεί να εξακτινωθεί συµπεριλαµβάνοντας δραστηριότητες κατά τις 

ώρες των Εικαστικών, της Μουσικής και των ΤΠΕ. Αφετηρία µπορεί να αποτελέσουν 

οι διδακτικές ενότητες 14 Το ανθρώπινο θαύµα ή 16 Ταξίδια στην Ελλάδα του 

σχολικού εγχειριδίου «Γλώσσα ∆΄ ∆ηµοτικού». 
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Με την ενότητα 14 Το ανθρώπινο θαύµα, η σύνδεση µπορεί να γίνει µέσω της 

εξέλιξης της τεχνολογίας και των εφευρέσεων. Τα είδη του λόγου που επιλέγονται 

από το Βιβλίου ∆ασκάλου προς ανάπτυξη είναι τα περιγραφικά και τα 

επιχειρηµατολογικά και τα κειµενικά είδη που προτείνεται να χρησιµοποιηθούν είναι 

ιστοσελίδες και εγκυκλοπαίδειες. Το παρόν σενάριο αξιοποιεί τα παραπάνω είδη 

λόγου και κειµενικά είδη στην ηλεκτρονική τους µορφή και µπορεί να αξιοποιηθεί 

και για την επίτευξη των γραµµατικών και λεξιλογικών στόχων που περιγράφονται 

στο Βιβλίο ∆ασκάλου (σύνδεσµοι, παθητική µετοχή, αναφορικές αντωνυµίες, χρόνοι 

του ρήµατος, οικογένειες λέξεων και ορθογραφία ρηµάτων και µετοχών).    

Στην ενότητα 16 Ταξίδια στην Ελλάδα το σενάριο µπορεί να αξιοποιηθεί 

διευρύνοντας την έννοια «ταξίδι» που επεξεργάζεται η συγκεκριµένη ενότητα, τόσο 

ως προς τον χρόνο και τα µέσα που χρησιµοποιούνταν σε προηγούµενες εποχές όσο 

και ως προς τους προορισµούς. Στην ενότητα αυτή καλλιεργείται ο αναφορικός λόγος 

ενώ τα κείµενα που προτείνεται από το Βιβλίο ∆ασκάλου να αξιοποιηθούν είναι τα 

λογοτεχνικά, οι τουριστικοί χάρτες και οι ταξιδιωτικοί οδηγοί, κείµενα που 

εκτεταµένα αξιοποιούνται και στο παρόν σενάριο.  Οι δραστηριότητές του µπορούν 

να εξυπηρετήσουν και τους γραµµατικούς και ορθογραφικούς στόχους του Βιβλίου 

∆ασκάλου για τη συγκεκριµένη ενότητα. Τέλος, το σενάριο µπορεί να ενώσει τις δύο 

προαναφερθείσες ενότητες σε µία και να λειτουργήσει παράλληλα µε τις δύο 

ενότητες της Γλώσσας ή και να τις αντικαταστήσει. 

Στην ηλικία αυτή, τα παιδιά αρχίζουν να διατυπώνουν ερωτήµατα για τον 

κόσµο και την τεχνολογία, είναι αρκετά εξοικειωµένα µε µετρήσεις και έννοιες όπως 

αυτή της απόστασης και του χρόνου, ενώ αρχίζουν να διαµορφώνουν συνειδητά ένα 

σύστηµα αξιών, καθώς περνούν από την παιδική ηλικία στην προεφηβική. Το βιβλίο 

«Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» εµπεριέχει αναφορές και συνδέσεις µε όλα τα 

παραπάνω, ενώ δίνει τη δυνατότητα στον εκπαιδευτικό να έχει πολλαπλές επιλογές 

ως προς την κατεύθυνση που θα ακολουθήσει κατά τη διαπραγµάτευση µε το κείµενο 

στην τάξη.  
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Η διαπραγµάτευση µπορεί να έχει σαν κέντρο τις γνώσεις για τον κόσµο και 

την τεχνολογία, την άντληση ιστορικών και πολιτισµικών πληροφοριών για τη 

συγκεκριµένη ιστορική περίοδο ή, τέλος, την ανάδειξη και ανάλυση χαρακτήρων και 

συµπεριφορών, αξιών και στάσεων, υποστηρίζοντας τον εκπαιδευτικό σε µια 

προσπάθεια να διαπραγµατευτεί το θέµα της αξίας της οµαδικότητας, της 

συνεργασίας και της επίλυσης συγκρούσεων µέσα στην τάξη. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο υποστηρίζει τους στόχους που ορίζονται από το ∆ΕΠΠΣ για τη 

διδασκαλία του γραπτού λόγου τόσο όσον αφορά την ανάγνωση (σ. 23-24) και την 

παραγωγή γραπτού λόγου (σ. 26-27) όσο και την ενασχόληση µε τη λογοτεχνία (σ. 

30). 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Το σενάριο βασίζεται στην αξιοποίηση των ΤΠΕ για πρόσβαση κατά την ανάγνωση 

και επεξεργασία του βιβλίου. Τα παιδιά µαθαίνουν να χρησιµοποιούν την εφαρµογή 

του Pinterest, για να δηµιουργούν έναν πίνακα ανακοινώσεων, ενώ αξιοποιούνται και 

άλλες διαδικτυακές εφαρµογές, όπως το YouTube, διαδραστικοί χάρτες, παιχνίδια και 

εφαρµογές. Εξασκούνται στην αξιοποίηση του διαδικτύου για άντληση πληροφοριών, 

πρόσβαση σε πολλαπλά κειµενικά είδη και δηµιουργική ψυχαγωγία. Τέλος, 

επεκτείνονται οι γνώσεις τους όσον αφορά το εργαλείο κατασκευής παρουσιάσεων µε 

ειδικό φύλλο εργασίας που τους καθοδηγεί να εισαγάγουν σχήµατα και εικόνες.  

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα 

Ιούλιος Βερν. 2004. Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες. Αθήνα: Αλκυόν.  

Άλλα κείµενα 

Σουδίας Γιάννης, Από τις Γεωγραφικές Ανακαλύψεις στον ∆ιαφωτισµό, παρουσίαση 

αναρτηµένη στην ιστοσελίδα http://www.slideboom.com  
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Ιστοσελίδες  

Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες, τράπεζα υλικού στο Pinterst: 

http://www.pinterest.com/jkafetzi (Σηµείωση: στο Pinterest ενσωµατώνεται από τη 

συντάκτρια µεγάλο εύρος πηγών, όπως ιστοσελίδες, βίντεο και εφαρµογές, οι πηγές 

των οποίων αναφέρονται εκεί)  

«Η δηµοσιογράφος που κλείστηκε σε ψυχιατρείο για να κάνει ένα συγκλονιστικό 

ρεπορτάζ για τα σκουλήκια, τα ποντίκια και τις «ακαθαρσίες» των 

ψυχιατρείων...» από την ιστοσελίδα http://www.mixanitouxronou.gr/  

Ιστοσελίδα αναζήτησης αεροπορικών εισιτηρίων http://www.airtickets.gr/  

Ιστοσελίδα αναζήτησης δροµολογίων σιδηροδρόµου ΤΡΕΝΟΣΕ: 

http://tickets.trainose.gr/dromologia/ 

Ιστοσελίδα αναζήτησης ακτοπλοϊκών εισιτηρίων: http://www.aktoploika.gr/ 

Ιστοσελίδα αναζήτησης δροµολογίων ΚΤΕΛ Μακεδονία: 

http://www.ktelmacedonia.gr/   

«Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες», λήµµα από τη Βικιπαίδεια 

Εφαρµογές  

Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες, διαδραστική παρουσίαση του βιβλίου από τον Γ. 

Σουδιακό.  

Γεωγραφικό Μήκος – Γεωγραφικό Πλάτος, διαδραστική εφαρµογή 

Γεωγραφικές συντεταγµένες και κουίζ διαδραστική εφαρµογή από το Ψηφιακό 

Σχολείο 

Metric Conversions – Celcius to Fahrenheit, εφαρµογή µετατροπής µονάδων από την 

ιστοσελίδα http://www.metric-conversions.org/  

Βίντεο 

«Rick Mereki – Move», βίντεο του Rick Mereki από τον χρήστη The Saatchi & 

Saatchi New Directors' Showcase στο YouTube.  
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«Ο Φιλέας Φογκ και ο Γύρος του Κόσµου», επεισόδιο κινουµένων σχεδίων σε 

µεταγλώττιση της ΕΡΤ.  

∆ιαδικτυακά παιχνίδια  

Park my train, από την ιστοσελίδα http://www.traingames365.com/  

Time for Time, από την ιστοσελίδα http://www.time-for-time.com/  

Παζλ από την ιστοσελίδα http://thejigsawpuzzles.com/  

 

∆ιδακτική πορεία/στάδια/φάσεις 

1ο διδακτικό δίωρο 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού 

1. Ανάρτηση στην ιστοσελίδα του σχολείου της ηλεκτρονικής µορφής του 

βιβλίου «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες».  

2. Ανάρτηση του Pinterest «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

(http://www.pinterest.com/jkafetzi).  

3. Προετοιµασία αρχικού φακέλου ανάγνωσης. Για κάθε οµάδα εκτυπώνονται: 

‒ ∆ύο Φύλλα Εργασίας Ανάγνωσης που αφορούν τα κεφάλαια µε τα 

οποία θα ασχοληθεί κάθε οµάδα κατά την ανάγνωση (υπάρχουν 10 

διαφορετικά φύλλα εργασίας, 2 για κάθε οµάδα, βλ. φάκελο 

συνοδευτικού υλικού). 

‒ Τα Φύλλα εργασίας Αρχικού Φακέλου Ανάγνωσης  (βλ. σχετικό 

υποφάκελο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού). 

‒ Τις Κάρτες χαρακτήρων (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού, 

υποφάκελο «Φύλλα εργασίας αρχικού φακέλου ανάγνωσης»).  

Τα παραπάνω εκτυπώνονται για όλες τις οµάδες και ξεκινούν να 

συµπληρώνονται από την αρχή της ενασχόλησης µε το βιβλίο. Ο φάκελος 

ανάγνωσης δίνεται σε κάθε παιδί ξεχωριστά, ενώ εκτυπώνεται και ένας 

φάκελος για την κάθε οµάδα που θα αποτελέσει το υλικό επεξεργασίας σε 



 

 

 

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων 

MIS: 296579 – Π.3.2.1: Εκπαιδευτικά σενάρια και µαθησιακές δραστηριότητες 
 ∆΄ ∆ηµοτικού «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

Σελίδα 14 από 43 
 

επίπεδο οµάδας για τις δραστηριότητες που αυτή θα πραγµατοποιεί µέσα στην 

τάξη.  

4. ∆ηµιουργία Pinterest για κάθε οµάδα, ώστε να διαµορφώσει τις δικές της 

διαδροµές ανάγνωσης (Φύλλο Εργασίας Εκπαιδευτικού, βλ. και φάκελο 

συνοδευτικού υλικού, υποφάκελο «Φύλλα εργασίας Πληροφοριών»).  

5. Εξασφάλιση αντιτύπων του βιβλίου ίσων σε αριθµό µε τις οµάδες που 

διαµορφώνονται από τα παιδιά της τάξης (επαφή µε δηµοτική παιδική 

βιβλιοθήκη, ερώτηση στα παιδιά της τάξης, διερεύνηση στη βιβλιοθήκη του 

σχολείου). 

Επεξεργασία 

Αρχικά, γίνεται παρουσίαση του βιβλίου στην τάξη και δίνεται στα παιδιά ο φάκελος 

υλικού µε τα Φύλλα Εργασίας Αρχικού Φακέλου Ανάγνωσης (βλ. και σχετικό 

υποφάκελο στον φάκελο συνοδευτικού υλικού και συγκεκριµένα τα φύλλα εργασίας 

«Ηµερολόγιο ταξιδίου», «Ηρώων ιστορίας», «Ιστορικού πλαισίου» και οι «Κάρτες 

ηρώων») που συµπληρώνονται σταδιακά µέχρι το τέλος της ανάγνωσης του βασικού 

κειµένου, οπότε και γίνεται η επεξεργασία τους. Στη συνέχεια, επισκεπτόµαστε το 

Pinterest «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» (http://www.pinterest.com/jkafetzi) και 

ανοίγουµε τις καρτέλες που µας δίνουν πληροφορίες για το κείµενο, το ιστορικό – 

πολιτισµικό πλαίσιο και τον Ιούλιο Βέρν και ασχολούµαστε µε τις πληροφορίες 

αυτές. Συµπληρώνουµε το Φύλλο Εργασίας «Ιστορικό πλαίσιο» και το συζητούµε. 

Αναθέτουµε στα παιδιά να διαβάσουν για την επόµενη συνάντηση το βιβλίο «Ο 

γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες». Τους προτρέπουµε να περιηγηθούν στο Pinterest 

και από το σπίτι. Η κάθε οµάδα αναλαµβάνει οµάδα κεφαλαίων του βιβλίου. Το κάθε 

παιδί συµπληρώνει στο σπίτι το φύλλο εργασίας της οµάδας του και στη συνέχεια η 

οµάδα αποφασίζει την τελική διατύπωση που θα παρουσιάσει στην ολοµέλεια. Η 

διαπραγµάτευση σε επίπεδο οµάδας γίνεται σε ένα δεκάλεπτο µε την έναρξη του 

διδακτικού χρόνου µε αξιοποίηση των αντιτύπων του βιβλίου που έχουµε 

εξασφαλίσει για την τάξη. Ο/Η εκπαιδευτικός σε επίπεδο οµάδας καθοδηγεί τα παιδιά 
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να κρατούν σηµειώσεις και να υπογραµµίζουν επάνω στο βιβλίο µε µολύβι τα σχόλιά 

τους ή να τοποθετούν χαρτάκια σηµειώσεων (σε περίπτωση που το αντίτυπο του 

βιβλίου είναι δανεισµένο).   

 

2ο 
διδακτικό δίωρο 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού 

Άνοιγµα του Pinterest των οµάδων «Ο γύρος του κόσµου σε 80 ηµέρες» 

Επεξεργασία 

Αρχικά, συζητούµε στην ολοµέλεια την παρουσίαση των κεφαλαίων (Φύλλα 

εργασίας 1-5). Η κάθε οµάδα παρουσιάζει το Φύλλο εργασίας της και το συζητά µε 

την ολοµέλεια.  

Στη συνέχεια, παρουσιάζεται από το Pinterest «Ο γύρος του κόσµου σε 80 

ηµέρες» το βιβλίο στη διαδραστική του µορφή. Συζητούµε µε τα παιδιά την 

παρουσίαση αυτή σε σχέση µε τα όσα έχουν διαβάσει στο βιβλίο.  

Έπειτα, διαβάζουµε το άρθρο για τη δηµοσιογράφο Νέλι Μπλάι που έσπασε το 

ρεκόρ του Φόγκ κάνοντας τον γύρο του κόσµου µε τα ίδια µέσα αλλά σε λιγότερο 

χρόνο. Παρουσιάζουµε, επίσης, το βίντεο του φωτογράφου και σκηνοθέτη Rick 

Mereki επισηµαίνοντας στα παιδιά πόσες εµπειρίες µας δείχνει ο πρωταγωνιστής του 

να βιώνει κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του. Τέλος, συζητούµε για τους στόχους που 

έβαλαν οι άνθρωποι αυτοί και το πώς τους πραγµατοποίησαν, την προετοιµασία, τις 

γνώσεις και δεξιότητες που έπρεπε να έχουν για τους πετύχουν.  

 

3ο διδακτικό δίωρο 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού:  

1. Μεταφορά σε ηλεκτρονική µορφή στο Prezi (ή σε PowerPoint) των φύλλων 

εργασίας της κάθε οµάδας, όπως ανακοινώθηκαν στο προηγούµενο δίωρο 

(Φύλλα εργασίας 1-5). 
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2. Άνοιγµα της παρουσίασης «Η εξέλιξη της ιστορίας» (βλ. φάκελο 

συνοδευτικού υλικού, υποφάκελο «Επεξεργασία βιβλίου στην ολοµέλεια»). 

3. Εκτύπωση του Φύλλου εργασίας Επεξεργασίας βιβλίου στην ολοµέλεια των 

οµάδων για την εξέλιξη της ιστορίας (βλ. φάκελο συνοδευτικού υλικού, 

υποφάκελος «Επεξεργασία βιβλίου στην ολοµέλεια»).   

Επεξεργασία 

Αρχικά, συζητούµε στην ολοµέλεια την παρουσίαση των κεφαλαίων (Φύλλα 

εργασίας 6-10). Η κάθε οµάδα παρουσιάζει το Φύλλο εργασίας της και το συζητά µε 

την ολοµέλεια. 

Στη συνέχεια, προβάλουµε την παρουσίαση «Η εξέλιξη της ιστορίας» (βλ. 

φάκελο συνοδευτικού υλικού) και δίνουµε το Φύλλο Εργασίας Επεξεργασίας 

Βιβλίου. Ανοίγουµε και το Pinterest και εξηγούµε στα παιδιά τι πρέπει να κάνουν. 

Αφήνουµε τις οµάδες να ανακαλύψουν τις λεπτοµέρειες για τον πολιτισµό και τα 

ιστορικά στοιχεία των πόλεων που εµφανίζονται στο Pinterest. Τους προτείνουµε να 

«καρφιτσώσουν» στα δικά τους Pinterest τα στοιχεία που τους ενδιαφέρουν 

περισσότερο. 

Έπειτα, συζητούµε για τα µέσα µεταφοράς που χρησιµοποίησε ο Φόγκ, τη 

διαφορά τους µε τα σηµερινά µέσα, τους λόγους που επέλεξε να ταξιδέψει µε τα 

συγκεκριµένα µέσα και πώς αντιµετώπισε κάθε φορά τις αντιξοότητες και τον τρόπο 

που οργάνωσε το ταξίδι. Για αυτή τη δραστηριότητα µπορούµε να  αξιοποιήσουµε 

ιστοσελίδες µε δροµολόγια τρένων ή πλοίων αντίστοιχα µε τους οδηγούς που 

χρησιµοποιούσε και συµβουλεύονταν ο Φόγκ, όπως:  

‒ Ιστοσελίδα αναζήτησης αεροπορικών εισιτηρίων http://www.airtickets.gr/  

‒ Ιστοσελίδα αναζήτησης δροµολογίων σιδηροδρόµου ΤΡΕΝΟΣΕ: 

http://tickets.trainose.gr/dromologia/ 

‒ Ιστοσελίδα αναζήτησης ακτοπλοϊκών εισιτηρίων: http://www.aktoploika.gr/ 

‒ Ιστοσελίδα αναζήτησης δροµολογίων ΚΤΕΛ Μακεδονία: 

http://www.ktelmacedonia.gr/   
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Στη συνέχεια, ακούµε από το Pinterest µουσικές από τα µέρη που επισκέφτηκε 

ο Φόγκ και παρακολουθούµε τα βίντεο που δίνονται για κάθε µέρος. Συζητούµε τις 

διαφορές στους ήχους, τους ρυθµούς, τους χώρους, τα τοπία και την ενδυµασία των 

ανθρώπων. Τέλος, ζητούµε από τα παιδιά να φέρουν την επόµενη φορά 

συµπληρωµένο το Φύλλο ηρώων της ιστορίας και το Ηµερολόγιο ταξιδίου, µε βάση 

τα κεφάλαια που τους είχε ανατεθεί να διαβάσουν, τα οποία είχαν µοιραστεί στο 1ο 

δίωρο στον αρχικό φάκελο ανάγνωσης. 

 

4ο διδακτικό δίωρο 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού:  

1. Άνοιγµα του Prezi (ή του PowerPoint) που δηµιουργήθηκε µε τα όλα τα 

φύλλα εργασίας ανάγνωσης του βιβλίου.  

2. Άνοιγµα του Φύλλου Εργασίας Ηρώων Βιβλίου, για να καταγραφεί η τελική 

θέση της αναγνωστικής κοινότητας. 
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Επεξεργασία 

Αρχικά, δίνεται ένα τέταρτο σε κάθε οµάδα για να ασχοληθεί µε το ηµερολόγιο και 

το φύλλο εργασίας ηρώων, ώστε να τα ανακοινώσει στη συνέχεια στην ολοµέλεια 

(π.χ. ποια φράση θεωρεί πιο σηµαντική, ποια επίθετα θα επιλέξει για τον κάθε ήρωα 

κλπ.). Οι φράσεις εντοπίζονται και υπογραµµίζονται από τις οµάδες στο αντίτυπο του 

βιβλίου που διαθέτουν.  

Στη συνέχεια, συζητούµε για το σύνολο πια της ιστορίας µέσα από το 

ηµερολόγιο και το φύλλο εργασίας ηρώων της ιστορίας. Αναλύουµε τις φράσεις και 

επιχειρηµατολογούµε για τις επιλογές µας. Η κάθε οµάδα προσθέτει λεπτοµέρειες 

από τα κεφάλαια που έχει διαβάσει µέχρι να συµπληρωθεί συνολικά το ηµερολόγιο 

ταξιδιού. Έπειτα, επισκεπτόµαστε το GoogleEarth µέσα από το Pinterest για να δούµε 

το το ταξίδι του Φόγκ και παίζουµε το παιχνίδι µε τα τρένα. Τέλος, ζητούµε από τα 

παιδιά να γράψουν για την επόµενη φορά µια παράγραφο για τον ήρωα του βιβλίου 

που τους άρεσε πιο πολύ.  

 

5ο διδακτικό δίωρο 

Προετοιµασία εκπαιδευτικού 

Άνοιγµα του Pinterest (http://www.pinterest.com/jkafetzi).  

Επεξεργασία 

Μέσα από το Pinterest παρακολουθούµε το βίντεο µε τη µεταφορά του βιβλίου σε 

κινούµενα σχέδια. Συζητούµε για τις διαφορές µεταξύ της ταινίας που 

παρακολουθήσαµε και του διαδραστικού βιβλίου που είχαµε δει στο δεύτερο 

διδακτικό δίωρο. Συζητάµε για το πώς θα µεταφέραµε εµείς, µε τις εικόνες που 

αποκοµίσαµε από το ως τώρα «ταξίδι» µας, το βιβλίο.  

Στη συνέχεια, συζητούµε για το «λάθος» που έκανε ο Φόγκ στον υπολογισµό 

του χρόνου και εξηγούµε τους λόγους που «κέρδισε το στοίχηµα µε τον χρόνο». 

Ανοίγουµε το Φύλλο Εργασίας Η Παγκόσµια Ώρα  (βλ. και φάκελο συνοδευτικού 
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υλικού, υποφάκελο «Φύλλα Εργασίας Πληροφοριών) και παίζουµε το παιχνίδι µε την 

ώρα από το Pinterest.  

 Έπειτα, σχεδιάζουµε µε βάση το ηµερολόγιο ταξιδίου που δηµιουργήσαµε το 

σχεδιάγραµµα εξέλιξης της ιστορίας (τα σηµεία έντασης, τα κοµµάτια της ιστορίας 

που δείχνουν τις ευνοϊκές συγκυρίες για τον Φόγκ αλλά και τις αρνητικές). Σε ένα 

µεγάλο χαρτόνι σηµειώνουµε το σχεδιάγραµµα εξέλιξης, καρφιτσώνουµε γύρω γύρω 

τις κάρτες που συµπλήρωσαν τα παιδιά µε τους ήρωες της ιστορίας, την παράγραφο 

που δηµιούργησαν µε τον αγαπηµένο τους ήρωα και το αναρτούµε στον πίνακα 

ανακοινώσεων της τάξης. 

Τέλος, ολοκληρώνουµε τις τελευταίες λεπτοµέρειες από τα Pinterest των 

οµάδων και απενεργοποιούµε την επιλογή «κρυφό», ώστε να µπορέσουν να τα 

αναρτήσουν δηµόσια και να υπάρχει πρόσβαση στη δουλειά τους. Μπορούµε να 

αναρτήσουµε και τα κείµενά τους ή να τα κάνουµε ηλεκτρονικά βιβλία και να 

αναρτήσουµε τους συνδέσµους.  
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ /Α ΕΡΓΑΣΊΑΣ 

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟΥ  
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∆ιευθύνσεις  προέλευσης εικόνων 
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ΦΥΛΛΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΝΑΓΝΩΣΗΣ ΒΙΒΛΙΟΥ 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚ∆ΟΧΕΣ 

Το σενάριο µπορεί να επεκταθεί και στις ώρες της Θεατρικής Αγωγής, των 

Εικαστικών και της Μελέτης Περιβάλλοντος. Μπορεί να δραµατοποιηθούν τµήµατα 

της ιστορίας και να βιντεοσκοπηθούν και να ανεβούν στο Pinterest ή να 

ενσωµατωθούν κινούµενα σχέδια που µπορούν να φτιάξουν τα παιδιά µε το Cartoon 

Maker ή το Pixton. Μπορούν να ζωγραφίσουν τοπία από τις πόλεις που γνώρισαν 

κατά τη διάρκεια του ταξιδιού του Φόγκ ή πρόσωπα από τους κατοίκους των χωρών 

που επισκέφτηκε. Στο τέλος, µπορεί να δηµιουργηθεί ένας πίνακας µε όλες τις 

δηµιουργίες τους και να κοινοποιηθεί σε όλο το σχολείο. Στην ώρα των ΤΠΕ 

µπορούν να δηµιουργήσουν ταινία ανάλογη µε αυτή του Rick Mereki  βάζοντας για 

φόντο φωτογραφίες από διάφορες πόλεις που θα ήθελαν να επισκεφτούν και στο 

κέντρο µια φωτογραφία δική τους, αφού την επεξεργαστούν µε το εργαλείο της 

ζωγραφικής, ώστε να µπορεί να ενσωµατωθεί στο φόντο του κάθε τοπίου. Στην ώρα 

της µουσικής µπορεί να γίνει η ακρόαση της µουσικής που έχει ενσωµατωθεί στο 

Pinterest.  

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Το Pinterest δίνει τη δυνατότητα να υπάρχει πρόσβαση των παιδιών στη βάση υλικού 

και από το σπίτι τους, οπότε οι δραστηριότητες του σεναρίου µπορούν να 

περιοριστούν ή να διευρυνθούν ανάλογα µε τις ιδιαιτερότητες της συγκεκριµένης 

τάξης. Το σενάριο στοχεύει να ασκήσει τα παιδιά σε αναγνωστικές πρακτικές που 

έχουν να κάνουν τόσο µε το συµβατικό βιβλίο (σηµειώσεις, διάγραµµα ιστορίας, 

αποδελτίωση σηµαντικών φράσεων, κατασκευή προφίλ χαρακτήρων) όσο και µε τα 

ψηφιακά εργαλεία που οι ΤΠΕ µας προσφέρουν, όπως το Pinterest. Στην ουσία 

λειτουργεί σαν ένα εµπλουτισµένο ηµερολόγιο ανάγνωσης, µε το YouTube και τα 

υπόλοιπα εργαλεία που να χρησιµοποιούνται ώστε να διευρύνουν την αναγνωστική 

εµπειρία και το κειµενικό σύµπαν που τη διαµορφώνει. Ανάλογα µε τα δεδοµένα της 

τάξης ο εκπαιδευτικός µπορεί να επιλέξει να στοχεύσει σε καθαρά γνωστικά ή πιο 
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κριτικά πεδία και ανάλογα µε την εµπειρία των παιδιών και του ίδιου στις ΤΠΕ να 

διευρύνει ή να περιορίσει τη χρήση των εφαρµογών.  
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